

## 特别关注

# 不放弃,哪怕只有万分之一希望

## ——长江客船翻沉事件救援行动纪实

(上接第1版)

为避免伤及幸存人员,切割采取了氧割,每一步作业都十分谨慎。切割人员轮流作业,每切割几秒后,立即用水对切口进行降温。“谁也不知道船里是否还有幸存者,我们必须反复研判。”现场一名指挥人员介绍。

两个探孔打开后,均未发现生命迹象,救援人员又迅速将其封上,以保证船体内遗体的完整性。这,同样是对生命的尊重。

4日晚,沉船扶正救助打捞方案开始实施。采用船舶整体扳正起浮方案,全方位对所有舱室进行排查。

监利,又将见证一个不眠之夜。

**官东和众多救援者紧张的三日**

“水很冷,下水后身体发凉,头没入水面,刺得头皮痛。”

官东,这位24岁、面庞清秀的海军潜水员,因为成功救起两位幸存者,获得了网民一致点赞。但少有人注意,入水那一刻,他的感受是那样刻骨。

人们已经熟悉了官东救起65岁老人朱红美的曲折经历,但救起21岁的被困船员陈书涵,过程同样惊心动魄。

看到陈书涵前,官东已经在水下来回寻找了好几遍。机舱内空间狭小,全部都是油污,呼吸困难。“机舱门顶部的铁板都掉下来了,封死了前方的路,只能一块块地搬。”官东说。

当时,这位小伙子情绪已经接近崩溃,求生意识很差,目光呆滞,话语不多。极端环境下,很多人依从度低,很难正确接受指令,这同样是施救中碰到的难题。“为了安抚他,我就问他哪里人,多少岁,跟他聊天、谈心,等着队友前来援救”

官东说。10来分钟后,陈书涵的情绪慢慢稳定了下来。

可是,潜水员带来的便携式救援设备,小伙子已无力穿上。“来不及想太多了。”紧急关头,官东不假思索,将自己的专业设备取了下来,直接套在他身上,并让其他两名潜水员护送他浮出水面。

没有了专业装备,官东被暗流卷入深水区,身上信号绳也被船体杂物缠绕。“氧气快耗尽了,我只好割断信号绳,丢掉潜水压载装置和无气气瓶,一口气憋着潜游出水面。”他说。

水面接应同伴看到的官东,双眼通红、鼻孔流血、满头油污。行内人都知道,这是上升速度快,压力骤减的反应,也都明白官东经历了怎样的生死考验。

“为了保证群众生命安全,像我,像我们这样的人就应该这样做。”官东说。

海军现场副总指挥、东海舰队作战支援舰二支队支队长董焱介绍,在沉船顶部,一共3个小组同时潜水救援。

一个潜水救援小组正常配置6人,其中一个潜水员、一个备用潜水员、一个人负责信号、一个人负责供氧的软管、一个人听电话、一个人指挥。但这次时间紧任务重,每个小组都配了9人,确保万无一失。“我们将继续对舱内、舱外及周边区域进行地毯式搜索,不漏掉一个舱位,不漏掉一个人。”董焱说。

从陆续抵达开始作业后,整整30个小时,不少潜水员没有休息,一次又一次下潜,一个房间接着一个房间地摸排。能打开的房间都要打开排查,实在不能打开的就通过敲击传递信号、探寻生命信息。

“在船舱分布示意图上,每一个被摸排过的房间都会被打上一个钩,确保没有遗漏,”看着图上这一个个对钩,



小船靠近被扶正的东方之星号,搜救人员将进入船舱,对物品进行清理和打捞。画面显示,客船顶层已严重受损。



救援人员在“东方之星”船底切割第三个探孔,继续进行生命探测。

现场记者感慨良多。

武警荆州支队支队长汪涛率领的队伍是最早到达救援现场的。这位参与过多次

救援行动的军官感慨,水上救

援比陆上救援困难大许多。“天气太恶劣,部队无集结地和宿营处。连日大雨,让救援

官兵从执勤一开始就站在水里。江边安全条件差,晚上执勤很容易滑入江中。”他说。但他和其他官兵仍在连续昼夜执勤。

一江之隔的岳阳,前来支援的中南大学湘雅二医院医疗救援队医护人员同样在忙碌着。

“东方之星”幸存者张辉在岳阳华容被救后,第一时间被送往岳阳市第一人民医院ICU病房接受治疗。妻子已经在3日下午赶到医院,陪伴着他。

医疗救援队陶澄医生介绍,收治的伤员主要是腿骨骨折、多处软组织受伤、皮肤撕裂、跟腱撕裂。“我们随时处于备战状态,确保第一时间救治幸存者。”

陶澄还说,“我们除了救

治伤员,还会定期了解伤员的心理状况,对伤员进行情绪疏导、心理辅导等工作。”

### 绵延的黄丝带

3日一早,出租车司机刘张勇,把车系上黄丝带。当天,正好是刘张勇36岁生日。直到晚上,他都没有与家人一起庆祝,简单吃了个饭后,又出来上街转转,看有没有帮忙的地方。

几天来,已经陆陆续续有沉船者家属来到这个位于长江中游的小县城。刘张勇和其他出租车师傅一起,为他们和参与救援的工作人员提供免费服务。“这种时候,做人不能只考虑赚钱。只要这边事件没有处理完,就一直免费服务。”他说。

黄丝带,是亲人离散后的求助标志,也是为亲人的祈福标识。2008年汶川地震时,善良的人们发起“黄丝带”行动,为震区祈福捐款。刘张勇们知道,车辆系上黄丝带,就是表示提供免费乘车服务。

“从3日一早我们通过广播电台发起这个黄丝带活动,到4日中午已经有接近1000辆车加入到我们的行动中来。”活动发起人、湖北监利人民广播电台总监陶岚说,除了大量私家车主之外,一些出租车公司甚至全员参与,不少中巴车等加入了进来。

为了有效提供精准服务,许多车友除了通过电台获得用车信息以外,还加入到一些微信群中,与交警保持联系。不少车友还购买了药品等,方便一些赶来的家属备用。高速路口、酒店、殡仪馆等地方,是他们主要停留地。

从岳高速进入到监利的高速路口,已经设立起家属接待的总接待点。家属一到,就会有工作人员来这里进行一对一的全程陪同服务,在县城内也设立了多个咨询站。

这个以农业为主的县并不富裕,接待能力非常有限。3日起,县城里的大小酒店和宾馆就都已满员。县办表示,他们也一直在想办法筹集房源,包括与周边的县市乡镇协调,来解决住宿安排问题。

第一家提供免费服务的监利禧酒店经理陈良说,只要有外地身份证就可以免费登记入住,餐厅还可以免费提供1500人用餐。如今,酒店客房已经全部住满。

就在这座小城,700多人的民间志愿队,在各个地方提供志愿服务……

在岳阳,同样的普通人参与到了救援中。

3日中午12点多,岳阳市君山区王智中和同伴在江边巡逻搜寻时,发现岸边水草中漂浮着一具遗体,他们随即打捞,把遗体抬上岸来。

王智中平时在家务农,现在遭遇洪水,家里的庄稼都被水淹了,那可是一家人半年的口粮。但他听到现场需要救援后,义无反顾就赶了过来。他告诉记者,“作为民兵,我们平时是普通老百姓,但国家需要时,我们就是兵,全力参加救援,我们义不容辞!”

仅4日,湖南岳阳市共出动搜救船只400多条,救护车20台,冲锋舟11艘,社会船只和参与人员参与搜救人员达2000多人。民兵杨新民告诉记者,“从早上到下午,鞋子一直是湿的,脚都泡白了。”

4日上午,君山区广兴洲镇江南汽车渡口,民间蓝天救援队志愿者们有的忙着在江面巡逻搜寻,有的人在岸边搜寻。天空中,雨滴不停地落在他们的身上,混合着脸上的汗往下淌……

100多名蓝天救援队的志愿者们来自全国各地。蓝天救援队安徽阜阳队队长曹春雨说,他们每天早上6点就开始搜救,先是沿着江面北岸搜寻,再沿着江面南岸搜寻,然后再在江面中间交叉搜寻。“我们这样做的目的是,错过任何一个盲区,因为遇难者很可能就在盲区里。”

全国各地,更多的人们读着报纸、看着屏幕、盯着网络……关注着救援最新消息。

时间一点点过去,救援工作仍在紧张进行。对400多个生命,人们抱着同样的坚定信念:不抛弃,不放弃,哪怕只有万分之一的希望!

# 飞来“股神”背后是陷阱

## 9000多万人次被骗,涉案金额达5000多万元

■特约撰稿 魏斌

经过两个多月艰难而又曲折的刑侦摸排工作,日前,宁波江北警方出动100多名警察来到位于上海东部区域的浦东新区郊外,一举捣毁了设在这里的一家所谓的“私募公司”,将81名涉案人员全部抓获。据查,在短短的一年中,这家“私募公司”竟骗得2000多人入会,9000多人次被骗,涉案金额高达5000多万元。

### “股神”来了

2014年11月2日,宁波江北环城北路上甬江街道三水湾小区的张益涛先生正在睡觉,突然手机响了。一个陌生而年轻柔美的女声在电话里面说:“你炒股吗?中国股市那可是机构与机构的博弈……”

在张益涛看来,这个电话不亚于雪中送炭。周一开市,张益涛抱着试一试的心态,将“女金融专家”介绍的两只股票各买了1000股。没想到,几个星期后,两个股票的涨势都很不错。张益涛非常开心,逢人便说自己遇到了“股神”。

于是,张益涛又主动联系了那个“女金融专家”。这一次,那个“女金融专家”说:“你不如

加入我们会员吧!我们是上海顶级的金融会所,里面全是优质的炒股专家,只要入会,我们每天都会有好股票推荐给你,每周更会召集大家召开视频会议,给下周股市布局。”

“入会费13800元,还要2万元保底金,这也是防止我们的资源被泄密。”女金融专家说,“你不要觉得这3万多元入会费太贵,放心,我们有协议的,我们推荐的股票赚的钱,一定会大于你的人会费。否则,我们会将入会费全额退还。”

话说到这个份上,张益涛放心了,他当天下午就将38000元钱打到“女金融专家”指定的银行账号上,并签了份电子协议。

入会后,张益涛确实是赚了一些。但是当年12月,张益涛买的三只推荐股票却一路走绿。眼看着所有利润都要跌没了,张益涛很着急,急忙联系“女金融专家”。

“专家”听了情况后,在电话里不紧不慢地告诉他:“股票涨跌是很正常的事呀,忍得住大跌,才能迎来大赚。炒股如守寡,要耐得住!”张益涛听完,心情舒缓了很多,决心继续守候。

可忍痛守了一周后,这两只股票已经跌破了60日均线。张益涛再次焦急联系“女金融专家”,“专家”让他赶快低价补仓,降低成本。张益涛立刻照办。可是,股市无法捉摸,又过了两周,这两只股票还是一路走绿。

今年1月,当张益涛再次拿起手机欲联系“女金融专家”时,这一次,他发现她的手机号码停机了。他又去网上联系“女专家”,发现自己已被她拉黑,他还被股票群踢出来了。

想着交进去七七八八已有5万元的入会费,还有这些天在股市里赔的十来万元,张益涛再也无法淡定。1月底,他来到了宁波江北区当地所在辖区派出所报警。

江北警方展开深入调查发现,上当受骗的人不止张益涛一个。

经过两个多月艰难而又曲折的刑侦摸排工作,4月中旬,警方终于基本摸清了设在上海的这家“私募”的“家底”。4月20日下午5点多,宁波江北警方出动100多名警察来到位于上海东部区域的浦东新区郊外,冲进一栋商务公馆里,现场查获数百万元现金,查获作案电脑12台,涉案银行卡37张,内有存款2660万元,另有30多台电话机和各类数十本由公司专门为话务员准备的“股民语录和心得体会”,并将81名涉案人员全部抓获。

案情很快水落石出。这个所谓汇集了全国股神的金融沙龙,只是一个名叫郝慧琳和一个名叫邢琼的两个女人联手开设的无任何工商登记的“黑作坊”。然而,就是这样一个极其不正规的黑作坊,却在短短的一年中,竟骗了2000多人入会,涉案金额高达5000多万元,骗人的次数多达9000多

次。

### “黑作坊”炒股秘笈:要拖死对方才是硬道理

郝慧琳,1981年9月出生,安徽蚌埠人,高中没毕业便辍学来到深圳打工。因为口才好,郝慧琳被老乡推荐到一个股票推荐机构,做“话务员”。在这里,她遇到了比她小3岁的邢琼。

2013年春,郝慧琳和邢琼开起了自己的“私募公司”,并起了个高大上的名字:上海锦江国际金融公司,并在上海东郊的浦东新区租了一层写字楼。到2015年2月底,这间根本没有注册的公司竟已招聘进了81个员工,每位员工的月平均薪水达15000元。

这81名员工多数都是口齿伶俐的女性。郝慧琳和邢琼把她们分成了6个组,每组10人,每组还安排一个组长。她们每天的工作就是拿着从证券公司私下买来的新开户名单,给新开户的股民们狂打电话,推介“金股”和所谓“股神”。

“组长”就充当股神的角色,向入会的股民们分析大盘,预测股票走势。而郝慧琳和邢琼则扮演“教授级金融专家”,在每次视频沙龙活动时,给会员贩卖点浅薄的金融知识。

郝慧琳被抓获后,她向警方交代:“其实公司里的员工基本都对股票一窍不通,我们给每位话务员准备了有‘标准答案’小手册,里面写有各种各样股民可能会提到的问题,以及相对应回答的标准答案。话务员只需要熟读小册子两三天,便可以顺利上岗。”她说自己虽然读过一些股票的书,其实也是个股票门外人,主要是不感兴趣,她除了对钱感兴趣,其他都提不起兴趣。

郝慧琳交代中说:“比如现

股民,会特别相信我们,立刻打款入会。”而一旦她们发现股民开始警惕和怀疑后,她们也不急不忙,第一步采取拖延战术,只要让客户能够一直和你保持联系,客户一般不会觉得是骗局,也不会报警。

郝慧琳坦言,宁波的张益涛先生之所以后来会去报警,完全是因为“话务员”害怕应付他了,自己武断地将他彻底地拉黑,而没采取我们所教导的“话务员要永远记住一条,要学会和客户迂回,要拖死对方才是硬道理”的法则,这才导致张先生去报警了。也就是说“无论客户多么烦,我不能烦,无论客户多么急,我不能急,只要电话在开着,他就不会怀疑你,股市风险大家都知道的,所以这个话务员,被我们当然的给‘开除’了。”

为了让“话务员”提高“业务水平”,郝慧琳和邢琼还专门为一线话务员编写和摘录了一大批“话务员经典语录和心得体会”。

令人啼笑皆非的是,这家“私募公司”从上到下,所有对股市都一窍不通,甚至连大盘都看不懂。即便是郝慧琳,也坦言自己从不炒股,所谓“推荐”,都是随便说说的,她说,这就像贩毒的人,自己大多不吸毒。

郝慧琳还说,其实公司有新人来上班,干个两三天就会明白她们的公司干得是骗人活。

为何会泥足深陷?说白了,分给她们的钱不少。目前,该案涉案人员中64名已被宁波警方采取刑事强制措施,案情正在进一步调查中。

宁波江北警方希望通过本刊提醒大家,尤其是股民朋友:

股市千变万化,即便是金融专家,也无法保证股票只赚不赔。因此,不要轻信不明身份“股神”的有偿指导,发财美梦的背后很可能就是陷阱!

郝慧琳交代中说:“比如现

在是牛市,推荐10个股票,有8个都会涨的。因此,发财心切的

人外均为化名)

### 警示新闻

## 四男子讨债不成,竟“绑”了人社局工作人员

■通讯员彦明 记者冯伟祥

近日,海盐法院审结一起妨害公务案,被告人吴某等4人被判处拘役5个月、缓刑10个月至有期徒刑7个月不等。

吴某是江西人,在海盐承接工程,是个小包工头。早在2012年,吴某承包了海盐某工地的石材安装工程,2013年7月份工程顺利完工,但是对方公司迟迟没有结清工程款。无奈之下,吴某找到了海盐县人力资源和社会保障局。在工作人员的调解下,双方最终达成协议,此事也算告一段落。

然而,直到2014年11月份,对方公司老板仍拖欠着1.8万元的尾款不肯支付。工程款已经作出了让步,比实际的少拿了不少,这事还要一拖再拖,吴某心里很不是滋味。为了讨个说法,吴某叫上了几个工友又找到人社局。

人社局的工作人员陈某某和沈某接待了他们。在了解情况后,陈某某告诉吴某,当初既然已经在调解协议上签字那就表示同意协议上的内容,现在后悔当初协议的价钱太低已经为时已晚,对于剩余的尾款,人社局没有权限强制支付,吴某可以自己走司法途径。

陈某某这么一解释,吴某别的没听进去,只听到这事人社局管不了,便更加气急败坏。在吴某眼里,对方老板是本地人,肯定有天然优势,肯定是跟人社局打过招呼的。于是,吴某就带着工友开始跟陈某某吵嘴。

一旁的工作人员沈某看到吴某等人气势汹